
 

 

 

 

 

C O P I A 

VERBALE DI SEDUTA N. 9/2023 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 30 NOVEMBRE 2023 

 

********* 

L'anno DUEMILAVENTITRE, addì TRENTA del mese di NOVEMBRE alle ore 

DICIOTTO E MINUTI SETTE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 267 del 

18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima convocazione nelle 

persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  LATERZA LUIGI 

CONSIGLIERI  X  MANCA MARIANO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  PANARIELLO ANGELO 

X  POLETTI LORENA X  MOIA VITTORINO GINO 

 X CERUTTI MASSIMO X  BECCARIA ANNALISA 

X  MEDINA MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  BERTONA MARCO EMILIO X  ZANETTA VALENTINA 

X  ZANETTA MASSIMO X  BIONDELLI SONIA 

X  ABBATE LOREDANA X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, Valsesia 

Francesco Carlo, Cristina Anna. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti la signora Beccaria Annalisa – Presidente del Consiglio 

Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

_____________________________________________________________________________
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Amministrazione Comunale 

di Borgomanero 

Seduta consiliare di giovedì 30 novembre 2023 alle ore 18:07. 

Presiede Beccaria Annalisa 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Buonasera e benvenuti a tutti. Informo ai sensi dell’articolo 19 del Regolamento comunale 

per il funzionamento del Consiglio che la ripresa di questa seduta è diffusa a mezzo streaming con 

telecamera sul sito web del Comune in tempo reale e dell’esistenza di una telecamera per la 

trasmissione delle immagini. Invito il Segretario Generale, Dottor Crescentini, a procedere con 

l’appello dei Consiglieri presenti, grazie. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, assente 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Abbate Loredana, presente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Beccaria Annalisa, presente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, presente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie dottor Crescentini. Constatata la presenza del numero legale alle ore 18:07 diamo 

inizio e dichiaro aperta la seduta di Consiglio Comunale.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Procediamo al primo punto all’Ordine del Giorno, la parola va al nostro Sindaco Sergio 

Bossi. Prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Io questa sera chiedo al Consiglio Comunale di fare un 

minuto di silenzio per ricordare tutte le vittime dei femminicidi che sono avvenuti nell’anno 2023 in 

Italia. Io e il Presidente del Consiglio nel minuto di silenzio leggeremo le 109, sono diventate 

adesso? Le 107 vittime di femminicidio in Italia. Se tutti siete d’accordo io farei il minuto di 

silenzio, magari ci alziamo in piedi e leggiamo tutti i nomi delle vittime. Inizia… Il primo nome lo 

farà Nicoletta Bellone perché la famiglia, lei è amica della famiglia di questa persona che purtroppo 

non c’è più. Grazie. 

La Consigliera Bellone Nicoletta dà lettura del primo nome e poi si procede con lettura 

alternata iniziando dal Sindaco Sergio Bossi e poi il Presidente del Consiglio Comunale 

Beccaria Annalisa. 

Giulia Tramontano; 

Teresa Spanò; Giulia Donato; Martina Scialdone; Oriana Brunelli; Teresa Di Tondo; Alina Cristina 

Cozac; Giuseppina Faiella; Yana Malayko; Margherita Margani; Antonia Vacchelli; Melina 

Marino; Santa Castorina; Cesina Bambina Damiani; Rosina Rossi; Chiara Carta; Sigrid Grober; 

Maria Luisa Sassoli; Giuseppina Traini; Caterina Martucci; Rosalba Dell’Albani; Iolanda Pierazzo; 

Iulia Astafieya; Rossella Maggi; Petronilla De Santis; Rubina Kousar; Maria Febronia Buttò; 

Pinuccia Contin; Francesca Giornelli; Maria Bella; Agnese Oliva; Zenepe Uruci; Carla Pasqua; 

Alessandra Vicentini; Sara Ruschi; Brunetta Ridolfi; Rosa Gigante; Anila Ruci; Stefania Rota; 

Barbara Capovani; Wilma Vezzaro; Antonella Lopardo, Rosanna Trento, Danjela Neza; Jessica 

Malaj; Anica Panfile; Yirel Natividad Peña Santana; Ottavina Maestripieri; Pierpaola Romano; 

Giuseppina De Francesco; Maria Brigida Pesacane; Floriana Floris; Cettina De Bormida; Rosa 

Moscatiello; Svetlana Ghenciu; Margherita Ceschin; Laura Pin; Maria Michelle Causo; Ilenia 

Bonanno; Benita Gasparini; Mariella Marino; Norma; Vera Maria Icardi; Marina Luzi; Angela 

Gioiello; Mara Fait; Sofia Castelli; Iris Setti; Maria Costantini; Celine Frei Matzohl; Anna Scala; 

Vera Schiopu; Francesca Renata Marasco; Rossella Nappini; Marisa Leo; Nerina Fontana; Cosima 

D’Amato; Maria Rosa Troisi; Rosaria Di Marino; Liliana Cojita; Manuela Bittante; Anna Elisa 

Fontana; Carla Schiffo; Monica Berta; Klodiana Vefa; Egidia Barberio; Anna Malmusi; Piera 

Paganelli; Eleonora Moruzzi; Silvana Aru; Concetta Marruocco; Marta Di Nardo; Antonella 

Iaccarino; Giuseppina Lamarina; Pinuccia Anselmino; Annalisa D’Auria; Etleva Kanolija; Michele 

Faiers Dawn; Virginia Petricciuolo; Patrizia Vella Lombardi; Francesca Romeo; Giulia Cecchetin; 

Rita Talamelli; Vincenza Agrisano; Meena Kumari. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Ricordiamo questi nomi di donna uniti, purtroppo, da una linea rossa sottile che è quella 

della violenza. E noi come Consiglio comunale abbiamo detto no, stop alla violenza. Possiamo 

proseguire, grazie a tutti quanti voi.  



Verbale del Consiglio Comunale in data 30 novembre 2023 

5 

Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Presentazione del documento unico di 

programmazione (D.U.P.) - nota di aggiornamento - 2024/2026 e del bilancio di previsione 

2024/2026”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Al punto 2 all’Ordine del Giorno: “Presentazione del documento unico di programmazione 

(D.U.P.) - nota di aggiornamento- 2024/2026 e del bilancio di previsione 2024/2026”. La parola al 

nostro Vice Sindaco, l’Assessore Ignazio Stefano Zanetta. Prego ha facoltà. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Signor Sindaco… 

(intervento lontano dal microfono). 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie, Presidente, ai colleghi di Giunta, ai Consiglieri presenti, al pubblico che ci segue da 

casa, buonasera a tutti. Siamo questa sera a presentare al Consiglio comunale la nota di 

aggiornamento al documento unico di programmazione 2024/2026 e il bilancio di previsione 

2024/2026. È la prima volta che ci troviamo in questa, come ho avuto modo di parlare sia in 

Commissione 1, che ringrazio come sempre il Presidente e tutti i componenti per il lavoro che si 

svolge, e con i Capigruppo quest’anno al mese di luglio è stato approvato il 16º decreto correttivo 

della riforma contabile armonizzata ed è stato introdotto il paragrafo 93.1 che prevede che il 

processo di bilancio degli enti locali nell'ambito del principio contabile applicato al numero 4.1 

della programmazione preveda una tempistica diversa, anzi, diciamo, le tempistiche rimangono 

uguali perché il bilancio di previsione dell'Ente deve essere sempre approvato entro il 31/12; però 

con la scrittura o riscrittura di questo principio sono state dettate delle tempistiche, diciamo, più 

stringenti che per il nostro Comune non hanno comportato grosse difficoltà. È dal 2016 che 

approviamo il bilancio di previsione entro il 31/12, questo ci ha permesso, semmai, di anticipare di 

qualche giorno e quindi l'obiettivo sarà di ritrovarci poi per l'approvazione dei due documenti che 

sto per presentarvi questa sera entro la metà di dicembre, solitamente si andava dopo Natale, quindi 

fondamentalmente abbiamo anticipato i tempi di dieci giorni. Sono diverse le procedure e quindi è 

dalla delibera di indirizzo della Giunta, che prima non c’era, che viene fatta al mese di settembre, al 

bilancio tecnico predisposto dalla dottoressa Battaini e quindi del Responsabile finanziario 

dell'Ente, inviato ai colleghi dirigenti per le verifiche e per le richieste di variazione, insomma, è 

cambiato un po' il sistema, ma ha permesso e permette, secondo me, di accelerare anche di 

puntualmente verificare meglio quelli che sono e che possono essere le previsioni ed arrivare per 

tempo al bilancio. È anche previsto che la discussione del bilancio di previsione avvenga in due 

momenti e quindi uno con la presentazione, quindi come avevamo detto questa è solo una 

presentazione non ci sarà discussione né voto; anticipiamo, diciamo, con una seduta di una 

quindicina di giorni la discussione che poi, invece, verrà fatta, appunto, in sede di approvazione 

questo per dare anche il tempo ai Consiglieri comunali di prendere atto di tutta la documentazione, 

del parere del revisore dei conti, delle relazioni dell'Assessore al bilancio e poi ritrovarsi per la 

discussione e quindi per il dibattito e la successiva votazione. Quindi questo è il motivo per cui 

questa sera che è il 30 di novembre, quindi è tipicamente l'ultima data utile per l'approvazione di 

variazione al bilancio di previsione quello che faremo poi nella delibera successiva, troviamo anche 
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al primo punto questa presentazione. E per quanto riguarda il documento unico di programmazione, 

eviterei di entrare nel merito del suo contenuto semplicemente perché lo abbiamo discusso il 18 di 

settembre, in questa sede. Quella di stasera è la nota di aggiornamento; nota di aggiornamento che, 

come avete avuto modo di vedere riguarda la parte narrativa iniziale in cui vengono aggiornati i dati 

rispetto alla nota di aggiornamento del DEF, quindi del documento economico finanziario che è 

venuto, chiaramente dopo l'approvazione del DUP di settembre, quindi sono aggiornati i dati, sono 

aggiornati le poste contabili del documento perché sono allineate con il bilancio di previsione che è 

stato approvato e sono stati aggiornati, se non erro due obiettivi che poi avremmo modo di vedere, 

ma forse in modo descrittivo per quanto riguarda le politiche giovanili e le pari opportunità. Questo 

è la variazione, cioè la differenza tra il DUP e il documento che abbiamo portato a settembre, quindi 

eviterei di raccontarvi ancora, come abbiamo fatto, il suo contenuto per magari concentrarsi questa 

sera di più sul contenuto contabile, se vogliamo così dire, del nostro bilancio, più sui numeri e sulle 

composizione dei numeri, senza essere tedioso, ma cercando di rilasciarvi alcuni dati che io ritengo 

essere utili e interessanti per i quali mi sono… Mi supporterò forse anche un po' la prima volta 

andando a leggervi alcune indicazioni che ritengo importanti; perché, come sappiamo 

l'approvazione del bilancio di previsione entro il 31/12 è importantissimo per l'Ente perché vuol dire 

che dal primo di gennaio tutta la struttura può lavorare non in dodicesimi, non ha vincoli che 

altrimenti intervengono sulla possibilità gestionale dell'Ente. Siamo in un anno particolare è il 

2024/2026 un bilancio che comprende anche tutte le opere degli investimenti del PNRR e le 

scadenze stringenti dettate da chi comunque i contributi ci ha assegnato, ci permettono con 

l'approvazione nel mese di dicembre del bilancio anche di poter iniziare fin da subito a lavorare per 

la sua realizzazione. Il bilancio, nonostante l'anticipo della sua approvazione, in Giunta è stato 

approvato il 30 o il 31 di ottobre quindi un mese fa circa; è comunque come sempre basato su 

previsioni congrue, veritiere, attendibili chiaramente rispetto anche a quelle che sono le indicazioni 

che in quel momento, che non è quello del 31 dicembre che è l’ultimo atto, ma che quello dal 30 di 

settembre, dal 15 di settembre porta poi all'approvazione che il Comune poteva avere. Quindi 

bilancio sempre prudente, si garantiscono quelle che sono le spese fondamentali dell'Ente 

nell'ambito sociale, le spese, chiaramente, del personale, delle manutenzioni, si tengono più basse 

alcune spese discrezionali, come discrezionali, che poi vabbè siamo sempre negli ambiti dei 

colleghi sulla cultura, sul turismo o sulle manifestazioni, capitoli che poi, come quasi sempre tutti 

gli anni vengono reintegrati poi successivamente quando con il mese di gennaio, a seguito poi 

dell'approvazione della legge di bilancio nazionale cominciamo ad avere dati anche più certi 

rispetto a quelli che possono essere i trasferimenti dello Stato piuttosto che eventuali, aimè come si 

paventa forse quest'anno, tagli che potrebbero arrivare al nostro bilancio. Di positivo c'è che se 

parliamo di eventuali tagli che poi finché non vengono approvate le leggi, insomma aspettiamo di 

vedere cosa succede, ma è anche vero che quest'anno al mese di novembre è uscito l'anticipazione 

del fondo di solidarietà 2024 e l'anno scorso forse è uscito ad aprile e quindi possiamo immaginare 

anche un po' l'ansia di immaginare che i dati fossero corretti inseriti nel bilancio, beh quest'anno è 

uscito prima e c'è un altro aumento rispetto allo scorso anno. Aumento che potrebbe essere pari 

all’eventuale taglio che potrebbero subire gli enti locali, qualora questa decisione dovesse andare 

avanti, noi speriamo di no perché sono comunque risorse sicuramente importanti che ci potrebbero 

dare fiato e sicuramente permettere come abbiamo detto di andare a rifinanziare quelle che sono le 

spese che oggi non trovano ancora magari copertura integrale o magari neanche copertura come, 
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purtroppo, ogni anno dobbiamo fare appunto per poter garantire che il bilancio di previsione, sia in 

equilibrio. Il bilancio è diviso in quattro parti, quindi abbiamo il bilancio di parte corrente che 

riguarda le entrate, le spese correnti, cioè ciò che annualmente entra nelle casse del Comune, che 

possono soprattutto per quanto riguarda le tassazioni quindi l’IMU, ma non solo anche per i servizi 

che il Comune rende; il bilancio di parte investimento, invece, dove troviamo quelle che sono le 

risorse per la riduzione delle opere pubbliche, poi abbiamo bilancio e anticipazione ma che non ci 

riguarda, nel senso che noi non ricorriamo ad anticipazioni per la gestione dei nostri conti, perché è 

un bilancio in equilibrio è un bilancio solido quindi non abbiamo mai avuto questa necessità di farci 

anticipare i soldi per poter gestire le nostre, diciamo, attività e poi c'è la parte di bilancio per quanto 

riguarda conto terzi che è un passaggio, una partita di giro, cioè nel momento in cui il Comune 

esegue operazione per conto di qualcun altro, ad esempio nel momento in cui tratteniamo le imposte 

sulle indennità degli stipendi dei nostri dipendenti lo facciamo per conto dello Stato e poi gliele 

riversiamo, quindi queste sono le quattro parti in cui è suddiviso il bilancio. Il bilancio di parte 

corrente poi io parlerei, diciamo, solo del 2024 perché anche se è triennale mi concentrerei più 

sull'anno che stiamo per affrontare chiude con una entrata di parte corrente di 16.000.000 € circa 

16.030.000 € e pari spese, quindi per 16.030.000 €. Per quanto riguarda gli investimenti abbiamo 

entrate per 7.800.000 € e relative uscite per 7.800.000 €. 7.800.000 € che sono dettati da 5.100.000 

€ che è il fondo pluriennale vincolato, che è già vincolato adesso, che sono le risorse che ci ha 

trasferito RFI per la strada della, diciamo, zona Meda e le risorse che sono vincolate per la 

costruzione del ponte, perché erano state portate avanti quindi sono quei 5.000.000 € sono in FPV e 

rientrano in questo momento nelle entrate come investimenti. E poi abbiamo come sempre una 

previsione di accensione dei prestiti di 1.000.000 € cosa che poi sapete, come diciamo tutti gli anni, 

non faremo perché questa partita di investimenti verranno poi finanziate con l'applicazione 

dell'avanzo, qualora lo stesso avanzo dovesse essere, dovesse realizzarsi cosa che vedremo entro, 

cioè quando ci ritroveremo entro la fine di aprile per esaminare il conto consuntivo. A inizio 2024 

avremo un fondo cassa iniziale presunto di… No presunto, avremo un fondo cassa iniziale di 

11.536.000 € e durante il 2024, come previsione di competenza e residui presunti andremo ad 

incassare 33.888.000 € e a spenderne 43.439.000 €, di conseguenza si può prevedere anche un 

fondo cassa di fine anno di circa 1.980.000 €. Per quanto riguarda l’FPV che è il di fondo 

pluriennale vincolato che oggi troviamo già nel bilancio di previsione composto, come vi ho detto 

prima, quei 5.100.000 €, la composizione ve la ho appena elencata. Abbiamo poi il fondo crediti di 

dubbia esigibilità che sono quella parte di crediti che il Comune svaluta, perché il nuovo bilancio 

armonizzato prevede… La contabilità armonizzata prevede che tu all’interno del bilancio metti 

l'entrata che prevedi di avere, facciamo un esempio, le sanzioni amministrative del codice della 

strada possono valere 400.000 €, però svaluto questa voce, mettendola appunto in un fondo che è 

quello di crediti dubbia esigibilità in modo che se tu durante l'anno non incassi queste risorse non le 

spendi e quindi le metti da parte. Sono circa 538.000 € e serve appunto per evitare quello che 

succedeva prima non qua, però se io posso prevedere di incassare 500.000 € e poi li spendo e vado 

avanti così mi creo una serie di residui che poi non andrò mai ad incassare il bilancio non sarebbe 

veritiero. In questa maniera, invece, come si fa? Si calcola la media degli incassi degli ultimi cinque 

anni, una media semplice, quanto ho incassato negli ultimi cinque anni e in corrispondenza vado a 

inserirci il fondo che svaluta, quindi tutela tra l'entrata prevista, perché così deve essere scritta nella 

sua interezza, ma evita che il Comune la possa utilizzare finché non la dovesse incassare, quindi se 
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poi durante l'anno queste risorse si incassano in più possono essere spese. All’interno del bilancio 

troviamo poi il fondo passività potenziali e rischio contenzioso, che sono circa 488.000 €, che ci 

riportiamo anche dal 2023, lo abbiamo nel 2024 e sono somme anche queste vincolate, quindi 

tenute da parte che non vengono utilizzate, non possono essere utilizzate e lo sarebbero solo nel 

momento in cui il Comune dovesse avere una passività potenziale oppure soccombere in un 

contenzioso. Di contenziosi ne abbiamo comunque sempre in corso, per cui anche questa voce ci 

tutela mettendo da parte, secondo una stima fatta dai nostri dirigenti, le risorse che eventualmente 

potrebbero essere utili e necessarie se dovessimo soccombere in qualche giudizio. Abbiamo poi 

sempre all’interno del 2024 di rilevante il fondo per i rinnovi contrattuali dei nostri dipendenti che 

sono circa 125.910 € per i tre anni, dovrebbe essere poi riaggiornato tra l'altro, nel 2025 dovrebbe 

uscire anche il nuovo contratto che vedremo poi sempre credo nella legge di bilancio o quello che 

verrà poi subito dopo anche di capire quali effetti potrebbero avere poi sui nostri conti perché lo 

Stato stabilisce quello che è l'adeguamento contrattuale dei dipendenti statali e se lo copre e poi dice 

e i Comuni facciano lo stesso però senza sostenerli, non lo ha mai fatto, senza sostenerli con risorse 

adeguate. Ora è un momento molto particolare per i conti degli enti locali, se parliamo di tagli 

lineari, che sono quei famosi 300.000.000 € di cui si sente e avete sicuramente sentito parlare che a 

conti fatti per noi potrebbero essere circa 100.000 € all'anno di tagli 80.000 €/100.000 €, ma è una 

stima e quindi non ci sono ancora dati sicuri. E se poi nel 2025 mi prevedi un eccessivo aumento 

contrattuale che non sia sostenuto magari dallo Stato, doveroso giusto corretto e tutto quello che 

vogliamo, ma ho sentito parlare di voci che mal contate per noi potrebbero cubare altri 300.000 

€/400.000 € all’interno di un bilancio che ha entrate quasi sempre uguali e che ha spese, invece, che 

si devono adeguare a tutti gli aumenti Istat che abbiamo subito sul 2022, sul 2023, ma anche le non 

bellissime previsione di aumenti che ci sono nel 2024. Per fare questo voi sapete che sia l'anno 

scorso sia quest'anno abbiamo fatto l'unica cosa che potevamo fare, cioè togliere debito liberare 

risorse e rilasciare all'interno del bilancio di previsione parte delle entrate su quest'anno erano circa, 

mi sembra, 300.000 € con il taglio dell'anno con l'estinzione dell'anno scorso, con quella che 

abbiamo fatto il mese scorso sono altri 130.000 € che entrano nella disponibilità dell'Ente, ma che 

poi vedete escono subito per gli aumenti o gli altri adeguamenti. Se il 2024 non è ancora un anno 

preoccupante, qualche preoccupazione in più in base alle decisioni che qualcun altro potrebbe 

prendere non posso immaginare per il 2025; con il 2026 saremo più tranquilli perché si estingue 

l'obbligazione andando a liberare se non mi sbaglio 450.000 € all'anno, quindi diciamo che il 2026 

sarà un anno di respiro, però vedremo, vedremo che cosa avverrà. Abbiamo anche già un'idea 

dell'avanzo presunto perché a fine anno si comincia a fare un conteggio di quello che potrebbe 

essere l'avanzo del 2023, quindi il risultato di amministrazione composito che dovrebbe essere a 

preconsuntivo di 6.442.000 €, di questi 5.374.000 € sono la parte accantonata, quindi 4.649.000 € è 

il fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2023, 488.000 € è l'accantonamento che dicevamo 

prima per il fondo rischi e spese impreviste passività potenziali 273.000 €, gli altri accantonamenti, 

tra i quali rinnovi del personale dipendente e via. Poi 200.000 € di avanzo vincolato e fondi liberi 

che potrebbero ammontare a 855.000 € per investimenti. Guardavo la collega perché sì sono 

sicuramente risorse importanti, salvo che poi non li lasciamo lì per andare a togliere qualche altro 

mutuo che ci siamo messi a cercare con la dottoressa Battaini per capire se per sostenere il bilancio 

del 2025 dobbiamo magari andare a cercare di togliere, però non abbiamo più mutui che hanno rate 

così consistenti cioè il grosso va via nel 2026, scusate non vedo, con l'estinzione dell'obbligazione e 
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gli altri mutui una parte che sono circa 3.900.000 € sono stati diluiti fino al 2043 quindi, questo nel 

2020 nei tempi di Covid, avevamo spostato questi mutui; non hanno costi di estinzione quindi uno 

potrebbe anche opzionare l’idea di poterli togliere ma il tempo cioè i vent’anni, quindici, insomma 

il tempo fa sì che la rata è talmente piccola che per… Cioè se noi dovessimo toglierli tutti, cioè se 

avessimo 4.000.000 € da togliere, o 3.900.000 €/4.000.000 €, avremmo sicuramente un beneficio 

sul bilancio. Con 900.000 € magari riesce a liberarne 100.000 €, non so e quindi bisogna capirne la 

effettiva portata e necessità. Per quanto riguarda le entrate volevo soffermarmi solo per rendere a 

voi alcuni dati rispetto alle entrate di natura tributaria, contributiva e perequativa che per il 2024 

cubano circa 12.700.000 € e sono praticamente l'IMU per 6.300.000 €, l'addizionale IRPEF prevista 

2.685.000 €, la TARI che è la tassa per il trattamento dei rifiuti solidi urbani di 3.167.000 € e fondi 

perequativi dello Stato per 552.000 €, dico fondo perequativo dello Stato poi è il fondo di 

solidarietà, l’anno scorso era 430.000 €, se non mi sbaglio, e quest’anno sono 120.000 € in più. 

Apro e poi lascio lì, quando parliamo di perequazione non ci stanno regalando nulla, questo ve lo 

dico e ve lo ripeterò sempre, si trattengono dall'IMU che i contribuenti pagano 1.300.000 € e poi 

gentilmente ce ne ridanno 550.000 €, quindi ancora 700.000 € che tutti noi paghiamo come IMU 

sulle seconde case, vengono poi destinati a coprire le spese di altri enti locali in tutto questo, oltre a 

questo c'è anche 1.300.000 € che lo Stato incassa dai capannoni quindi dall'IMU sulle attività 

produttive o su quello che è; che sono comunque accatastate lì. Quindi ci sono circa 2.000.000 € che 

ancora tutti gli anni vengono pagati dal sistema dei contribuenti di Borgomanero stati poi gestiti 

diversamente, mi premeva sottolinearlo perché sembra che con la perequazione o il fondo di 

solidarietà ci sta facendo solidarietà, no siamo noi che da anni e poi lo vedremo, in un punto perché 

è interessante continuiamo a fare solidarietà, benché norme sia nazionali, costituzionali, richieste, 

pareri e quant'altro sostengono che non sia corretto e forse neanche legittimo perché la 

perequazione, la solidarietà tra enti dovrebbe essere verticale e non orizzontale, cioè è lo Stato che 

deve sostenere dall'alto i territori, gli enti locali, gli enti territoriali e gli enti locali, e non gli enti 

locali che si devono sostenere tra di loro in questa maniera che ormai purtroppo viviamo da qualche 

anno. Di IMU, IRPEF e TARI ne abbiamo… Di IMU e IRPEF ne abbiamo parlato lo scorso 

Consiglio comunale, quindi non starei a ritornare sul punto. Tornando, invece, sul fondo di 

solidarietà dicevamo quest'anno è andato nel 2023 a 549.000 € che è messo a bilancio e adesso è un 

po’ più alto, nel 2022 era di 359.000 €, nel 2021 era di 248.000 €, nel 2020 eravamo -21.000 €, -

26.000 nel 2018 e -26.000 nel 2019 il che vuol dire che in quegli anni lì, non so facciamo l’esempio 

che nel 2018 la cifra che si trattenevano non era di 700.000 €, ma era di 1.780.000€. 1.780.000 € nel 

2019 1.800.000 € che si tratteneva lo Stato nel 2020 e poi abbiamo cominciato a dargliene un po' 

meno ed avere un po' di luce perché non solo si trattenevano 1.700.000, ma dovevamo 

riversargliene altri 20, cioè questo è stato motivo anche di tante discussione in questo Consiglio in 

quegli anni; gli anni prima era anche peggio, per cui oggi bene o male siamo tornati a vedere 

rientrare qualche cosa che è indispensabile sicuramente per il contenimento, per rassicurare quelli 

che devono essere gli equilibri finanziari e i servizi che il Comune rende. Abbiamo poi per il 2024 

791.000 € di trasferimenti e contributi da parte dello Stato che sono… Da parte dello Stato, dalla 

Regione o altri enti pubblici, quindi dall’amministrazione centrale sono 364.000 € e da altre 

amministrazioni locali sono 418.000 €, per quanto riguarda le entrate extratributarie anche questo 

un dato sicuramente interessante da sottoporvi, sono per il 2024 previste 2.532.000 €, sono divise in 

categorie: la categoria 1 riguarda la vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei 
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beni dove abbiamo 1.481.000 € come importo rispetto ai 2.500.000 € e sono i diritti di segreteria 

68.500 €, il canone unico patrimoniale che era una volta la tassa di occupazione del suolo pubblico 

per 250.000 €, il canone mercatale per 75.000 €, i proventi dei servizi scolastici educativi per 

162.000 €, poi abbiamo l'asilo nido 121.000 €, i servizi sportivi e ricreativi 119.000€, servizi di 

parcheggio 225.000€, servizi funebri 35.000€ e i proventi da locazione patrimonio abitativo e non 

abitativo 384.000€. Rispetto al controllo degli illeciti amministrativi, degli illeciti che non son solo 

le multe ma possono essere anche altri tipi di sanzioni sono circa 434.000€, 400.000€ sono le multe 

e poi sono svalutati come vi dicevo prima. Abbiamo poi anche altre rimborsi che entrano nel nostro 

bilancio per 600.000€ che sono personale a comando 44.500 €, spese per la circoscrizione elettorale 

22.500€, il centro per l'impiego 33.000€, riscossioni coattive 27.000€, la mensa del personale 

docente 22.000€, i mutui per impianti sportivi 67.000€ e mutui dell'ATO, che sarebbero 

dell'Acquedotto, ex Acquedotto 175.000 €. L'entrata in conto capitale sono previste in 2.532.000 € e 

i contributi per gli investimenti da amministrazioni pubbliche vengono previsti in 130.000 € per 

l'efficientamento energetico del lascito Marazza, 850.000 € per la costruzione del nuovo ponte e 

12.300 € per il bando inclusione in ambito sportivo. Come dicevo, sono previste delle accensioni di 

prestiti, ma non lo faremo, cioè non attiveremo sicuramente debito neanche quest'anno, con l’ultima 

estinzione comunque il debito sta scendendo fortunatamente a livelli sostenibili. Poi abbiamo la 

parte della spesa, quindi i vari titoli, la parte corrente, dove abbiamo le più interessanti; sicuramente 

le più interessanti sono le spese di parte corrente quindi la gestione ordinaria, le entrate correnti, 

sono le entrate ordinarie dell'Ente e la parte di gestione corrente, appunto, è ciò che tutti gli anni 

quasi sempre ricorre in primis, non so quelli che sono gli stipendi che paghiamo ai dipendenti del 

Comune e poi le spese in conto capitale, invece, che sono relative agli investimenti. Volevo leggervi 

alcuni dati per quanto riguarda, appunto, gli investimenti. Le spese in conto capitale, quindi quelli 

che sono gli investimenti che prevediamo di fare nel 2024, abbiamo: sistemazione straordinarie 

delle strade per 300.000€, una ciclabile su via Maggiora e Via Curti per 670.000 €, la strada di 

collegamento tra vicolo Sorga con via Mangiate per 150.000 €, le opere sostitutive a seguito della 

soppressione dei passaggi a livello per 2.966.000 €, manutenzione straordinaria strade e 

illuminazione pubblica 124.000€, nuovo tratto di completamento via Pennaglia con viale Libertà 

2.180.000 €, il nuovo tratto di via Pennaglia con viale Libertà 850.000 €, questo è tutto il ponte e il 

pezzo della strada, manutenzione straordinaria scuole e nido 188.000 €, attrezzature e progetto 

bando inclusione 13.800 €, urbanistica e assetto del territorio 21.000 €, manutenzione straordinaria 

impianti sportivi 72.000 €, immobili comunali 111.000 €, manutenzione straordinaria, 

manutenzione intervento efficientamento energetico 130.000 € del lascito Marazza, come vi dicevo 

prima tra le entrate come contributo Statale e poi manutenzione cimiteri 6.000 €, informatizzazione 

per 20.000 €. L'ultimo, per quanto, poi questo lo faccio alla fine, poi direi che potrei anche 

concludere. Due dati interessanti uno sempre sugli investimenti, ve ne parlo poi alla fine, e uno per 

quanto riguarda i servizi a domanda individuale e la relativa copertura abbiamo visto primo alcune 

entrate ed è corretto anche darvi quelle che sono le spese. Quindi noi dobbiamo per norma e per 

legge monitorare le percentuali di copertura dei servizi a domanda individuale che vengono resi alla 

cittadinanza e perché le percentuali servono per verificare eventualmente in caso di dissesto qual è 

la percentuale di copertura e lì saresti obbligato ad arrivare a una copertura se avessi problemi 

finanziari che non può essere sotto il 36%, cioè se dovessi aver per problemi e quindi questa tabella 

e questo elenco serve appunto per prendere atto che l'asilo nido ha un costo di 746.000 €, un'entrata 
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di 143.000 € e una copertura al 19%, gli impianti sportivi hanno un costo di 271.000 € e un'entrata 

di 119.000€ copertura 44%, i servizi extrascolastici hanno un costo di 298.000 €e un'entrata di 

136.000 € copertura 46,56%, il servizio di trasporto scolastico ha un costo di 169.000 € e un’entrata 

di 26.000€, 15%, trasporti sociali costo 17.600 € entrata 2.500 € copertura 14,20%, pasti a 

domicilio costo 40.800€ entrata 6.500€ copertura 15,93%, vabbè poi c’è parcheggi a pagamento e 

servizi a domanda individuale costo 32.900€ entrate 225.000€ ed ha percentuale di coperture di 

conseguenza al 683%. Questa è la parte, secondo me, più interessante che può riguardare il bilancio 

di previsione, non solo dal punto di vista del DUP del documento di programmazione, quindi degli 

obiettivi, di cosa dobbiamo fare e di come li dobbiamo raggiungere, delle politiche ne discuteremo 

poi nel prossimo Consiglio, non che non sia importante discuterne, ma lo abbiamo fatto prima. 

Questi credo che siano i numeri più importante di un bilancio e di una relazione che comunque è 

complessa e lunga, ma ho cercato di portare all'attenzione del Consiglio, diciamo, le voci più 

significative sia per le entrate sia per le spese sia per le entrate per investimenti che per le spese per 

investimento. Senza dimenticare, questa è l'ultima voce che vi vorrei trasmettere è che nel corso di 

questo anno ci sono molti lavori pubblici che sono in via di esecuzione o che stanno per partire o 

che dovranno partire o che sono in via di realizzazione. Cosa succede? Quando l'anno è finito, cioè 

prima che finisca l'anno le opere che sono in corso di esecuzione per poter far sì che vadano avanti 

ed avere le risorse sul 2024 per poterli pagare perché se no si chiude il bilancio e via, vengono 

contabilizzati, ad un certo punto ci si ferma e questi valori vanno nel fondo pluriennale vincolato 

che entrerà… Sì fondo pluriennale vincolato che entrerà poi nel bilancio di previsione dell'anno 

prossimo e potrà essere utilizzato poi per continuare con l'esecuzione delle opere. Ma questo ve lo 

dico, volevo dirlo perché non vi leggo le due pagine e mezzo scritte piccole delle opere che sono in 

corso, perché sono tante, ma il valore quello sì perché ad oggi la previsione dell’FPV di fine anno è 

di 15.356.000 € che è comprensivo dei 5.000.000 € che abbiamo visto prima, del ponte e della 

strada, che vuol dire che in questo momento sono in esecuzione circa 10.000.000 € di lavori 

pubblici sulle scuole, sulle strade, sui parchi, sui giardini, sono tantissime e per questo rappresenta 

sicuramente un grosso sforzo; molte sono opere PNRR, tantissime sono opere finanziate dal PNRR 

e quindi la struttura nostra, tutta chiaramente a partire dalla divisione tecnica lavori pubblici, ma a 

seguire anche la parte economico finanziario della ragioneria e dei conteggi è davvero un 

grandissimo impegno perché stare dietro a 15.000.000 € di finanziamenti, più i 2.000.000 € che 

abbiamo già previsto per l'anno prossimo e alla SUA di cui siamo capofila, dove la SUA è un 

progetto che è finanziato tramite l’Unione Europea e la Regione Piemonte, Borgomanero è capofila 

e ne abbiamo parlato; abbiamo, mi sembra, 32 Comuni con noi, il finanziamento di 13.000.000 €, 

più 2.000.000 € non li abbiamo ancora contabilizzati a bilancio perché è un processo che continuerà 

per tutto il 2024 e il 2025. Parte di quelle risorse saranno investite anche su Borgomanero, i Comuni 

che fanno parte del sotto ambito, quindi Borgomanero, Briga, Gozzano, Cureggio piuttosto che 

Maggiora e Bolzano, però questo a significare come sia davvero importante l’investimento che oggi 

è in corso d'opera ed è davvero cominciamo a fare un po' di fatica perché i dipendenti che abbiamo 

sono sicuramente ottimi in tutti i sensi, ma sicuramente pochi rispetto alle necessità che tutti questi 

lavori, anche extra, richiedono. Abbiamo diciotto persone in meno rispetto al 2015 che lavorano 

presso il Comune di Borgomanero, per una spesa superiore al 2015, per darvi un po' la differenza in 

termini di costi poi di parte corrente, ma diciotto persone in meno si fanno sicuramente sentire 

quindi io finisco qui questa relazione per la quale non c’è dibattito ne riparleremo sicuramente nel 
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prossimo, nell'occasione dell'approvazione del Consiglio comunale, ma vorrei finire con un 

ringraziamento alla dottoressa Battaini che è qua oggi con noi nel pubblico, a tutta la sua squadra, a 

tutta la struttura, alla parte tecnica insomma in generale a tutti i dipendenti perché in un modo e 

nell'altro tutta la struttura è davvero coinvolta in un grandissimo processo di investimenti di risorse, 

di tempi, tempistiche con tutti i cavilli burocratici infiniti che a noi italiani piace tanto inserire 

quando comunque c'è qualche attività quindi alle pluri riunioni, alle pluri rendicontazioni che sono 

chiamate a fare ecco a loro il nostro ringraziamento per la professionalità e la competenza che 

sempre dimostrano e mi scuso se vi ho tediato e tra una decina di giorni spero, dieci/quindici giorni 

ci ritroveremo e poi entreremo nel merito, ma avrò, non dovendo più magari fare l'intervento 

entreremo poi subito magari nel merito delle domande e tutto. Grazie a tutti. Buonasera. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore Zanetta, come ha detto bene nella sua relazione il Consiglio comunale 

prende semplicemente atto della presentazione di questo documento DUP 2024/2026, della nota di 

aggiornamento e del bilancio di previsione sempre 2024/2026 che vengono allegati al presente 

Ordine del Giorno. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Manca Mariano (15 

presenti).  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Variazione al bilancio di previsione 

2023/2025”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Passiamo al punto 3 all'Ordine del Giorno: “Variazione al bilancio di previsione 

2023/2025”, la parola al nostro Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta. Prego ha facoltà. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie. Anche qua siamo all'ultima variazione possibile, abbiamo cioè al 30 di novembre 

l'ultima data per fare una variazione poi non ne possiamo più fare, salvo che non succeda qualcosa 

con il fondo di riserva. E quindi, insomma, siamo entrati un po’ nel merito di questa piccola 

variazione anche durante la Commissione bilancio, quindi vorrei darvi solo i dati magari principali 

di questa variazione sia per quanto riguarda le entrate correnti le uscite correnti e viceversa quelle 

per investimenti giusto per lasciarne comunque traccia anche nei verbali del Consiglio comunale. 

Quindi abbiamo per quanto riguarda le entrate correnti, abbiamo sanzioni per accertamenti tributari 

5000 €, rimborsi e restituzione di somme che sono per 37.000 €, ci hanno fatto delle note di credito 

Enel e gas e quindi è stato sicuramente va beh, è significativo vuol dire che abbiamo speso un po’ 

meno di quello che avevamo previsto, poi abbiamo 151.000 € di avanzo vincolato che applichiamo 

per eventuali restituzione di risorse Covid e rincari energetici perché non sappiamo se dobbiamo 

restituire come abbiamo detto in Commissione bilancio, non sappiamo se dobbiamo restituire, noi le 

applichiamo al bilancio, se ce li chiedono glieli diamo, se no ritorneranno in avanzo e finché non ci 

diranno cosa fare li lasciamo lì vincolati. Per quanto riguarda la spesa corrente, quindi troviamo poi 

151.000 € dalla parte entrano ma dall’altra potrebbero uscire, abbiamo un incarico di 10.000 € per 

abbattimento barriere architettoniche, 1.000€ di contributi scuole materne private, ma è una partita 

di giro, quindi è un'entrata, abbiamo come 52.000 € in meno di spesa per i mutui per le quote dei 

mutui perché gli abbiamo estinti la volta scorsa e quindi risparmiamo 52.000 € di parte di spesa 

corrente, poi andiamo a finanziare 135.000 € di manutenzione strade 20.000 € assegniamo alla 

fondazione Marazza a sostegno delle spese energetiche, anche di quest'anno che sono quindi hanno 

avuto, abbiamo 23.000 € che diamo a destinare al consorzio rifiuti per il conferimento, abbiamo 

6.300 € di manutenzione stabili comunali, 5.000 €, manutenzione parliamo, quindi stabili comunali 

6.000 €, materne 5.000 €, scuole elementari 4.000 €, scuole medie 4.000 € e 2.500 € per il nido. Poi 

vabbè quota interessi questi li tralascerei. Queste sono le maggiori spese, abbiamo meno spese per 

le scuole materne, meno spese dei servizi generali entrambi per circa 6.000 €, meno spese per 

stampati per 2.500 €, meno spese per gasolio per 500 €, per libri, riviste e abbonamenti 2.000 €, in 

meno, le scuole elementari 6.000 € in meno di gas, canile sanitario e gestione associazione -4.000 € 

servizi e pasto a domicilio -4.000 €, assicurazioni -4.000 € e poi un po' di aggiustamenti delle spese 

del personale. Per quanto riguarda le entrate per investimenti andiamo ad applicare 104.000 € di 

avanzo per appunto investimenti, abbiamo 15.000 € di entrate per la trasformazione diritto di 

superficie in proprietà e soppressione vincoli immobili di edilizia agevolata, proventi da 

concessione edilizia 15.000 € monetizzazione aree standard 15.000 €, sanzioni paesaggistiche 9.000 

€, spese manutenzione straordinaria stabili 20.000 €, realizzazione campo sportivo Santo Stefano 

22.000 €, impianti sportivi manutenzione straordinaria 9.000 €, strade impianti semaforici 10.000 €, 

adeguamento e potenziamento illuminazione pubblica 41.000 €, parchi aree verdi 8.000 € e arredi 

per immobili 6.000 €, riqualificazione esterna centro sociale di Santa Croce 45.000 €. E poi 
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spostiamo l’opera pubblica terzo intervento sulla via Novara della ciclabile viene spostata al 2024, 

anche questa è un’opera finanziata dalla Regione. Siamo in sede di variazione ma visto che è 

interessante come dato ad oggi quest'anno, se ne ricorderà il Consigliere Faggiano, noi nel 2019 

avevamo approvato un regolamento per il contrasto all'evasione, lotta all'evasione, che doveva 

entrare in vigore nel 2020 e poi dopo in Consiglio comunale prima e poi anche insomma è stato 

sospeso perché per tutto quello che è avvenuto nel 2020 e fino al 2021/2022. Quest'anno è ripartito 

e quindi il regolamento prevede che essendo lotta all'evasione va a cercare tra le attività 

commerciali chi non è in regola con il pagamento della TARI e dell'IMU; inizia un procedimento se 

non sei in regola il Comune ti scrive e ti dice guarda che non sei in regola con il pagamento della 

TARI o dell'IMU per un anno, per due anni, per 10 anni non l’hai mai pagata perché è successo, 

succede anche quello; e ti viene dato, non so mi sembra, due, tre mesi di tempo per procedere con la 

regolarizzazione, che non vuol dire solo vieni qua e paga tutto perché siamo cattivi, però vieni qua 

fatti vivo, parliamone, paga se riesci tutto se no rateizza cioè tutto è possibile, altrimenti il 

regolamento prevede che sospendo la licenza per 90 giorni e poi te la ritiro e quindi chiudi. È partito 

un po’ forse sottogamba, però, già qualcuno quest'estate, perché è partito nel mese di giugno, questa 

attività. Ad oggi abbiamo incassato 100.000€, soprattutto quando sono arrivate le ordinanze di 

chiusura, perché dopo 90 giorni come sempre c’è qualcuno che come se il Comune ti avvia il 

procedimento e ti dice guarda che però se in tre mesi non ti vedo poi dopo succede così, va beh. Ad 

oggi abbiamo incassato quasi 100.000; € 100.000 € incassati subito, ma questo ti obbliga anche a 

portare avanti le rateizzazioni che avevi, cioè i pagamenti presso il Comune quindi stiamo parlando 

del 2020/2021, 2021/2022, comunque sono gli ultimi due anni, incasso 100.000€. Ciò che è andato 

a ruolo perché c'era qualcosa che è andato a ruolo presso l’Agenzia delle Entrate, comunque tu devi 

dimostrare di aver in corso la rateizzazione ed essere in regola con la rateizzazione, quindi 

incasseremo sicuramente molto di più, un po’ più avanti perché una parte dei crediti chiaramente 

sono in riscossione coattiva. Quindi ed onestamente senza neanche tante, come dire, proteste 

sembra che qualcuno qualche volta si dimentichi che se ti arrivano le imposte da pagare poi vanno 

pagate, non lo so, o se ti arriva un avvio di un procedimento magari si crede che sia uno scherzo 

perché è successo anche questo dopo tre mesi, però quando ti arriva l'ordinanza di chiusura che ti 

viene notificata dal messo comunale e la chiusura è nelle 24 ore successive vi assicuro che si 

ricordano tutti che probabilmente le imposte sono da pagare quindi è un regolamento che abbiamo 

condiviso in tutto il Consiglio comunale nel 2019; quindi che è figlio davvero di un grande lavoro 

fatto in Commissione 1 come stiamo continuando a fare oggi e che sta portando i suoi frutti e 

sicuramente continuerà a farlo perché oggi o sei in regola con… E se hai problemi ti veniamo 

incontro perché non siamo… O sei in regola oppure chiudi, è un po' com’è successo con gli altri 

regolamenti che abbiamo negli anni fatto e con le altre regole a partire dei servizi scolastici, alla 

lotta all’evasione per cui c’è il collega… Insomma andiamo avanti, abbiamo azzerato anche lì 

l'evasione piuttosto che sul canone unico patrimoniale. Ci sono delle regole, a Borgomanero siamo 

riusciti piano piano insieme a vederle e metterle dentro e portano i sui frutti così potremmo anche 

sicuramente avere più risorse, per quanto riguarda la TARI non doverle poi magari scaricare sugli 

altri cittadini perché il costo del servizio è comunque a copertura totale e qualcuno lo deve pagare; 

per quanto riguarda l'IMU per chi è proprietario avere quelle risorse in più che possiamo poi 

destinare alle ai servizi che tutti usufruiscono o che sono indispensabili in ambito almeno sociale. 

Credo che fosse comunque interessante portare a conoscenza di questo Consiglio quindi i dati sono 
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di ieri; non è ancora finito l’anno, per cui poi ci aggiorneremo magari con il consuntivo del 

prossimo anno, per avere un'idea, una traccia del funzionamento anche di queste nuove forme di 

lotta all’evasione. Grazie a tutti. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Sindaco Bossi Sergio (14 presenti) 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Assessore Zanetta. Dichiaro aperta la discussione. Ha chiesto la parola la 

Consigliera Zanetta, prega ha facoltà. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Buonasera dunque ho cercato di seguire man mano che presentava aprendo i vari documenti 

che sono piuttosto complessi soprattutto per chi arriva da una formazione umanistica per cui, a me 

interessava più che altro, appunto, capire con la variazione di bilancio quali progetti poi verranno 

finanziati per cui poi ho ascoltato perché nei documenti abbiamo la variazione ma non la proposta 

di progetto che va finanziato per cui mi fa piacere sapere che si sostiene la Fondazione Marazza con 

le spese correnti, vive legate al rincaro dei costi energetici e niente se era possibile magari entrare 

un po’ più nel merito dei questi progetti se no faccio richiesta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Però scusi, la variazione riguarda… Posso? La variazione è entrate e spese e quindi abbiamo 

detto sono aumenti delle spese di manutenzione ma non sono progetti, cioè sono risorse che, diamo, 

vengono richieste dalle strutture, perché devono fare delle manutenzioni, io quali siano non lo sono, 

non c’è un progetto, magari devono cambiare una caldaia da qualche parte, piuttosto che non o altri 

tipi di interventi di manutenzione, ma l’unico progetto forse che c’è è quello dell’applicazione per 

104.600 €… Scusate perché ho solo un riassunto ma non ho… Sarà sul… 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Sindaco Bossi Sergio (15 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Invito la dottoressa Battaini se vuole sedere al tavolo con noi. Grazie. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Chiediamo alla dottoressa Battaini perché sicuramente è una parte del campo sportivo di 

Santo Stefano però non so se è totalmente, ma è l'unico progetto, l’unica spesa di investimento le 

altre sono manutenzioni maggiori, minori spese. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Lascio la parola alla dottoressa Battaini. La parola all'Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Sì. Io posso entrare nel merito di quelle che sono la parte, diciamo, di lavori pubblici, poi 

non so si intendeva progetti poi di altro genere, a parte come ci siamo detti le manutenzioni e le 

spese correnti, che ovviamente rispondono prevalentemente a delle richieste che arrivano quindi la 

fondazione Marazza necessità di coprire maggiori spese per le utenze e quelli sono andati in tal 

senso, stessa cosa le manutenzioni ordinarie, magari c'è necessità di un intervento di tinteggiatura 

all'interno di una struttura scolastica, però, fa parte diciamo di un programma di monitoraggio che 
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gli uffici hanno sulla base prevalentemente delle segnalazioni. I due importi maggiori che però sono 

di opere una già in corso ed è quella di Santo Stefano ci serve fare un'integrazione 

sull'illuminazione, quindi questo è quanto. Forse quello di cui non abbiamo ancora discusso perché 

in realtà ne abbiamo parlato in Giunta martedì e farà parte del fondo pluriennale vincolato di cui 

accennava prima l'Assessore Zanetta è relativo alla sistemazione dell'area esterna del centro sociale 

di Santa Croce e stiamo avviando le procedure; ovviamente in primo luogo la necessità di 

intervenire su quell'area, sia per alcune questioni che sono emerse anche dai cittadini della frazione 

durante gli incontri che abbiamo avuto come Amministrazione, c’è la necessità di intervenire perché 

in questo momento c'è una situazione di degrado avanzato nell'area, soprattutto nelle parti esterne 

quindi anche i gestori dell'immobile hanno difficoltà a tenere in gestione anche le persone che poi in 

quell'area vanno. Quindi l'intervento è un intervento prevalentemente, come vi dicevo, sulle aree 

esterne prevede quello che abbiamo anche concordato con i cittadini in quella sede, quindi la 

sistemazione di tutta la parte verde, quindi che in questo momento è molto, come dire, incombente; 

quindi è un tentare di mettere in luce il più possibile l'edificio in modo, togliendo anche queste 

grandi siepi che sono anche diventate fin troppo, diciamo, opprimenti e poi una sistemazione che è 

passata poi anche in Commissione paesaggistica ieri, quindi si sta lavorando. L'idea progettuale è 

quella di utilizzare il più possibile tutta l’area esterna per renderla quasi una piastra dove si possono 

fare tante cose. Quindi ci sarà una nuova area giochi che non sarà più dietro ma verrà portata avanti 

in modo tale che sia più visibile più facilmente accessibile, controllabile l'area dietro che in questo 

momento è quella che da più problemi anche dal punto di vista dell'ordine pubblico verrà inglobata 

all'interno della struttura con una recinzione, quindi verrà utilizzata prevalentemente dalla struttura 

stessa, verrà sistemato il campo da basket/non si sa che cosa in questo momento, quindi gli 

interventi su questo. Poi l'altra idea ovviamente è quella di intervenire poi sull'edificio; è in 

pubblicazione un bando, il nuovo bando di efficientamento energetico, non mi guardare male… Il 

nuovo bando di efficientamento energetico degli edifici pubblici, quindi si intende lavorare sul 

plesso di Santa Croce, centro e scuola, quindi l’idea è un po’ quella anche quindi di intervenire sulla 

struttura sappiamo, ieri ne abbiamo discusso poi vi racconto queste cose, ne abbiamo discusso in 

Commissione e la struttura è una struttura anche architettonicamente rilevante per la nostra Città e 

quindi bisognerà intervenire anche con un, diciamo, particolare riguardo. Quindi questi sono i due 

interventi più consistenti dal punto di vista del dell'investimento. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Lascio la parola all'Assessore Ignazio Stefano Zanetta. 

Prego. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano  

Sì, ma solo per finire con gli investimenti. Abbiamo l'illuminazione della via Bad 

Mergentheim e della via Digne che sono i 41.000 € che abbiamo lì dentro e poi abbiamo la pulizia 

dei marciapiedi; finanziamo la pulizia di tutti marciapiedi dei quattro corsi, tramite Medio Novarese 

Ambiente che la pulizia proprio… Insomma dovrebbero, dicono, farli tornare all’origine o 

comunque cercare di riportarli un po’ in una situazione… Questi sono i progetti il resto sono… 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore, ci sono altri interventi? La parola a Nicoletta Bellone, prego. 
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Consigliera Bellone Nicoletta 

Buonasera a tutti, signor Sindaco, Consiglieri e Amministratori. Il mio era un 

ringraziamento all'Assessore Elisa Zanetta perché l’ho vista talmente entusiasta della presentazione 

di questo progetto che è veramente meritevole l’esposizione, quindi è stato un buon ascolto e 

quest'occasione do già la mia la dichiarazione di voto che sarà un voto sicuramente favorevole a 

questa variazione anche per quello che detto anche la Consigliera Zanetta e per quello che ci ha 

detto l'Assessore Zanetta. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliera. Qua imperano i Zanetta è inutile. Ci sono altri interventi? La parola 

al Consigliere Faggiano Roberto, prego ha facoltà. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Buonasera, grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, componenti della Giunta, Segretario 

Generale, colleghi consiglieri e chi ci ascolta. È una piccola variazione, come ha detto l'Assessore 

Vice Sindaco Ignazio Zanetta, però anche nelle piccole cose ci possono essere dei segnali. Io colgo 

sinceramente dei segnali positivi in questa variazione perché trovo fondi in aumento per l'edilizia 

scolastica di tutti gradi e ovviamente quando si mettono dei soldi sull'edilizia scolastica possiamo 

sempre essere contenti perché poi abbiamo ancora nella nostra memoria in Italia, insomma, delle 

tragedie legate alla mancata manutenzione degli edifici scolastici e lì ci sono i nostri figli; ci sono i 

nostri figli, c’è il nostro futuro. Per cui questo è sicuramente un aspetto positivo così come un 

aspetto positivo è l'aumento, una destinazione in aumento, dei fondi per la cultura perché come 

spesso succede, ovviamente succede, in fase iniziale ci sono alcuni Assessorati che sono paralizzati 

proprio per un principio prudenziale di bilancio che io rispetto e anche condivido; per cui poi 

durante l'anno riuscire a trovare dei fondi in aumento perché questi Assessorati penalizzati è 

comunque un motivo di pregio. Peraltro tra gli Assessorati, così, penalizzati inizialmente c’è anche 

quello delle politiche sociali e io voglio collegarmi, faccio questa piccola digressione, con due 

eventi che hanno visto Borgomanero protagonista nell'ultimo periodo legato, appunto, diciamo così 

alle ricorrenze per il 25 novembre e ringrazio perciò l'Assessorato alle politiche sociali che ha 

patrocinato sia l'evento al teatro Rosmini e qui faccio un applauso al Presidente Annalisa Beccaria, 

perché ci ha messo tanto lavoro eravamo al tavolo delle pari opportunità, ci ha messo tanto lavoro, è 

riuscita a costruire un evento davvero molto bello, molto toccante, un evento speciale, è stata una 

serata speciale, la ringrazio Presidente e ringrazio anche l’Assessorato per aver appoggiato l'evento 

che c'è stato, la camminata che c'è stata sabato organizzata dall'Asl che presumo che sia stata 

organizzata di concerto con… C'è stato comunque un appoggio dell’Assessorato, lei era presente 

Assessore e ringrazio particolarmente la collega Consigliera Loredana Abbate. Finita questa piccola 

digressione un altro aspetto importante è anche quello dei fondi per la cooperazione internazionale, 

io sono particolarmente legato a questi progetti di cooperazione internazionale perché ho avuto la 

fortuna di partecipare al viaggio in Benin e so quanto è toccante, veramente, andare a rendersi conto 

di quanto con poco si possa fare veramente del bene, se ne parla tanto si fa ancora poco, la 

cooperazione internazionale è un qualcosa che c'è e va fatta vivere e il Comune di Borgomanero 

anche da questo punto di vista è un fiore all'occhiello perché sappiamo che ha vinto questo bando 

che ci permette di essere capofila e destinare anche delle risorse in merito. Piccolo appunto, invece, 

per quanto riguarda… Ho sentito parlare del piano illuminazione, io mi permetto di segnalare che 
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credo che non sia ancora previsto perché parlando con l'Assessore mi aveva detto che non era 

prevista quella zona, sicuramente ci sarà da mettere mano all'illuminazione su via Montale. Via 

Montale è al buio ragazzi cioè nel senso… Tu ci abiti Sergio, io l'ultima parte… Io ho l'ufficio ed è 

una monetina, cioè bisogna tirare una monetina per attraversare; però comunque sia 

indipendentemente da chi ci abita e da chi ci lavora via Montale è un'arteria importante della Città e 

andrebbe coperta di illuminazione, così come con un piccolissimo intervento bisognerebbe magari 

fare quello che è stato fatto in altre parti della Città un piccolo dosso sulla via Donizetti perché in 

uscita andando verso Santa Cristina, perciò diciamo dal sottopasso della stazione andando verso 

Santa Cristina ci sono quelle strade interne che escono e anche questi cittadini, sono cittadini 

Borgomaneresi non sono cittadini di serie B, questi cittadini borgomaneresi hanno il diritto di non 

dover fare tutti i giorni la roulette russa quando escono da casa loro. Al netto di tutto questo anticipo 

che la il mio voto sarà, in considerazione di tutto quello che ho detto, un voto a favore. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliere Faggiano. Lascio la parola all'Assessore Ignazio Stefano Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Sì sulla illuminazione e sulla via Montale; no sull’illuminazione e sui dossi. Sui dossi vabbè, 

siamo sopravvissuti alle polemiche post dossi e per il momento, in questo periodo, non ne facciamo 

sicuramente più, ma come da quest'anno daremo incarico sia ai vigili che all’ufficio tecnico di 

portare poi all'attenzione della Giunta quelle che sono tutte le situazioni di pericolosità rilevate, 

registrate o segnalate, le varie soluzioni. La soluzione che ci han trovato è quella che abbiamo visto, 

ma è arrivata perché abbiamo ad inizio anno incaricato le due strutture di portarci o direttamente, 

come dicevo, o indirettamente le segnalazioni e le proposte quindi ne sono state fatte parecchie sono 

a norma, sono solo più stretti, la velocità dei 30 km/h i cartelli ci sono e abbiamo già una sfilza di 

richieste che verranno tutte monitorate cioè quelle che arrivano le varie segnalazioni, le gireremo 

alla polizia locale che effettuerà i controlli e poi ci dirà se procedere. Ho fatto un comunicato 

stampa ieri sui punti luce a Borgomanero perché sono iniziate le sostituzioni, siamo passati con va 

beh, nel nuovo appalto, diciamo, di gestione della pubblica illuminazione è previsto, sì con Enel 

sole è previsto la sostituzione di tutti i punti luce che non sono a led: sono 3600. La via Montale la 

facciamo per ultima perché… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Ci abita il Sindaco, certo. No perché sono partiti da… E quindi abbiamo fatto l'elenco, il 

primo elenco che ci è stato dato dal cronoprogramma che partiva dal mese di ottobre, che poi è 

iniziato a novembre, fino a gennaio e la sostituzione dei primi 400 punti luce, quasi tutta la zona 

San Marco, Santa Croce e Santo Stefano. Adesso hanno anticipato anche il secondo tratto di via 

Matteotti perché è finito il lavoro della ciclabile e quindi stanno lavorandoci forse adesso. Poi mi 

hanno promesso che entro 10/12 di dicembre accenderemo anche il primo tratto di via Novara che 

già è stato sulla pista ciclabile che già è stato messo a led. Il lavoro proseguirà su tutti i punti luce, 

quindi 3600 saranno cambiati, io credo, entro l'anno prossimo perché chiaramente è interesse di chi 

li ha sicuramente… Della ditta anche di poterli mettere tutti a led, di controllarli tutte le palistiche. 

Proveremo delle… Verranno sostituite anche le luci del centro storico, dei quattro corsi, 

l’illuminazione sempre a led saranno tra l'altro R.G.B, quindi potranno cambiare colore. 
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(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Non so, adesso faremo una prova, mi dicono, qua sul corso Cavour e quindi anche le luci dei 

corsi come quella del palazzo potranno poi prendere colore, vediamo come perché sicuramente 

queste sono dedicate ad illuminare il palazzo vediamo poi quelle che verranno posizionate. Quindi 

faremo una prima prova, ma anche queste... Quindi tutte le luci, tutti gli impianti passeranno a led 

entro l’anno prossimo, il tempo solo di lavorarci e quindi anche la via Montale. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Riprendiamo in mano la situazione. Quindi se ci sono ancora interventi se no passiamo alle 

dichiarazioni di voto. Secondo intervento Valentina Zanetta. Prego sono cinque minuti. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Sarò più veloce. Era solo per sapere se le luci a led sono state scelte quelle che hanno meno 

impatto sulla flora e la fauna perché cioè sono quelle a banda blu che sono quelle più dannose era 

solo capire… Eh, no seriamente è una nuova tecnologia la luce a led e si è visto che ci sono 

problemi legati al ritmo, per esempio, delle piante se esposte continuamente alla luce led e lo stesso 

gli animali notturni era solo capire se c'è stata una ricerca oppure no. Capisco che siamo oltre. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie e lascio rispondere il Sindaco. La parola al nostro Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Sì, grazie Presidente. Io ricordo solo che i punti luce Borgomanero sono 3800; 3800 punti 

luce sono veramente tanti. Da quel che ho capito io però poi vi darò ulteriori informazioni, ma 

dall'incontro che c’è stato sono probabilmente quelle luci che si possono anche regolare nel periodo 

notturno quindi saranno quelle che sottolinea lei, probabilmente, non ne sono certo. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco se siete tutti d'accordo procediamo con le dichiarazioni di voto, visto 

che alcuni hanno già anticipato la loro intenzione e a questo punto se non ci sono intenzioni 

passiamo per votazione palese, quindi per alzata di mano, a votare questa variazione di bilancio di 

previsione 2023/2025. Chiedo dunque per alzata di mano: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è 

favorevole? All'unanimità dei presenti. Questa delibera chiede l'immediata eseguibilità, secondo 

l'articolo 134, comma 4, del Decreto Legislativo 267/2000 in quanto sia l’Ente che comunque gli 

uffici preposti hanno urgenza di avviare le procedure necessarie per realizzare opere pubbliche e 

acquisto di beni e servizi, per cui chiedo nuovamente: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è 

favorevole? Grazie anche l'immediata eseguibilità viene approvata.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione Regolamento per il 

funzionamento e l’utilizzo degli account istituzionali del Comune di Borgomanero sui social-

network e social-media”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con il punto 4 all'Ordine del Giorno: “Approvazione Regolamento per il 

funzionamento e l’utilizzo degli account istituzionali del Comune di Borgomanero sui social-

network e social-media”. Lascio la parola al nostro Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta, prego ha 

facoltà. Questa sera i Zanetta come ho detto imperano. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Il Regolamento sull’utilizzo dei social, l’abbiamo visto in Commissione, 

tra l'altro, insieme al regolamento che abbiamo già portato la volta scorsa si era deciso di 

sospenderlo e di non portarlo per approfondimenti in modo da poterlo integrare con chiaramente 

alcune indicazioni che poi sono emerse all’interno della Commissione, che ringrazio. L’abbiamo 

poi riaggiornato. È tecnico, è stato fatto dal nostro Michele Marucco che questa sera però non c'è e 

quindi volevo ringraziare, ma credo che anche Ivan e tutto il comparto sotto abbia partecipato alla 

stesura di questo documento. Regola l'utilizzo degli account social del Comune, credo che senza 

entrare nel merito degli articoli, abbiamo avuto modo di parlarne, di discuterne, di vederlo in 

Commissione per cui vi lascio la parola se avete magari ancora qualche approfondimento, ma 

credo… Sì, no… 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Vice Sindaco. In effetti è un argomento che è stato dettagliato nella Commissione. 

Apro la discussione per voi Consiglieri. Sì, credo che abbiamo già esaurito, nel senso, tutte le varie 

opzioni; no chiede la parola il Consigliere Roberto Faggiano. Prego. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì, perché si è passato in Commissione c'eravamo focalizzati più su un aspetto di 

moderazione e quello è stato ovviamente colmato quel vulnus che era presente nella prima stesura, 

tuttavia, poi dopo una lettura un po' più attenta, confrontandomi anche ovviamente con le persone 

che con me collaborano e coerentemente con quello che io ho sempre detto dal 2019 in poi in 

merito alla comunicazione istituzionale, considerando che oggi le pagine social hanno quasi 

sostituito, potremmo anche togliere il quasi, la divulgazione di quello che è l'opera amministrativa, 

la vita amministrativa della Città rispetto al vecchio notiziario. Ora c’è un aspetto, c'è un articolo, 

un comma che proprio per la premessa che ho fatto io non posso avallare ed è il comma all'articolo 

2, perché il comma a), all'articolo due articolo 2 finalità contenuti, il comma a) dice: “promuovere 

campagne informative di qualsiasi genere, escluse quelle politiche promozionali di particolari 

gruppi politici. Al netto del fatto che io presumo che anche se avessi sollevato la questione in 

Commissione sarebbe stata cassata, non sarebbe passato e sarebbe rimasto così il regolamento, mi 

scuso di non averlo fatto in Commissione, lo dico qui tanto cambia niente, il regolamento passerà lo 

stesso; però è giusto che io ne lasci traccia perché come ha detto giustamente il Vice Sindaco prima 

e come ho detto io in altri Consigli, il Consiglio comunale è anche il momento istituzionale per 

verbalizzare le proprie posizioni e anche per esprimere le proprie le proprie idee. Perché non accetto 

questo comma? Non tanto perché io penso che gli account del Comune debbano essere uno o 
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possano diventare l'organo di propaganda di partiti politici o di liste elettorali presenti in questo 

consesso, però vi faccio un esempio: nel momento in cui vi fosse una campagna referendaria, ok? 

Una campagna referendaria; perciò una raccolta firme per una campagna referendaria. Tutti 

sappiamo che i cittadini possono venire in Comune a firmare per la raccolta; nel momento in cui il 

mio partito, ma anche qualsiasi altro partito che è presente, ricordiamo che il Consiglio Comunale 

di Borgomanero è un’anomalia bravi voi perché ha, in parte, eletti di liste civiche, ma comunque in 

questo consesso è rappresentata la Lega, Fratelli d'Italia, Forza Italia, Partito Democratico e Azione, 

per cui c'è anche un elemento politico in questo Consiglio comunale. Nel momento in cui io o 

qualsiasi altro esponente politico di questo consesso dovesse appoggiare una campagna referendaria 

tramite i canali social del Comune non può comunque promuovere o, più che promuovere, 

comunicare ai cittadini che è possibile presso gli uffici comunali andare a firmare a favore di quella 

campagna referendaria e questa non è promozione obiettivamente, cioè non è promozione 

sostanziale, ma con questo regolamento diventa promozione formale per cui io non posso fare 

questa… Non posso fare quest'operazione. Io penso che sia limitativo pertanto non voglio arrivare a 

dire che c'è una forma di contrasto anche in essere tra poi la funzione della maggioranza e lo 

sviluppo della minoranza perché obiettivamente non potete darmi torto nel momento in cui qualsiasi 

iniziativa legittimamente qualsiasi iniziativa della maggioranza con il Sindaco presente, con gli 

Assessori presenti, legittimamente viene riproposta sui canali social, quella sostanzialmente, anzi 

pardon scusate, formalmente non è propaganda sostanzialmente lo diventa, ma non è una colpa, è 

uno status, ok. E questo crea ancor di più divario tra maggioranza e minoranza, tra la possibilità di 

proporre, promuovere piuttosto che solo divulgare tra le due parti e io lo dico ambendo a diventare 

nella prossima consiliatura maggioranza e perciò magari potendo godere di questa cosa, ma siccome 

anche se non è la miglior possibile, ma non è perfetta, ma è la migliore possibile, la democrazia, io 

ci tengo tantissimo al rispetto perciò delle pari opportunità tra maggioranza e minoranza; con quel 

comma secondo me, anche se capisco che non c'è stata la volontà in tal senso, con quel comma si 

crea ancor più divario anche solo banalmente, ripeto, per una iniziativa, come può essere una 

raccolta di firme referendaria. Grazie. Perciò voterò contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliere Faggiano. Lascio la parola all'Assessore Ignazio Stefano Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Diciamo che mi spiace un po' di essere arrivati qui dopo due passaggi, dopo due mesi di… 

Avremmo avuto magari modo di entrare più nel merito di una frase che io non vedo, invece, 

leggendo e ripensandoci non posso… Non ci vedo Consigliere le preoccupazioni che ha dato. Il sito 

social Città di Borgomanero non credo che debba mai arrivare a pubblicare propaganda della Lega, 

di Forza Italia, del PD, di Azione, no. Il sito social alcune Borgomanero se dovrà dire che presso il 

Comune si dovrà firmare un referendum, come ha sempre fatto, lo farà indipendentemente da chi; 

cioè se vai a firmare il referendum sono lì e magari ci metto anche il post. Magari non dirò che il 

referendum è stato proposto dal partito pinco pallino, ma questo non vuol dire limitare la funzione 

informativa che lo stesso può fare a favore della cittadinanza. Questo articolo dice semplicemente, e 

ben venga perché un domani, chissà noi siamo qua… Oggi la pensiamo così, io mi occupo di 

comunicazione e non credo che sul sito del Comune di Borgomanero, sui social del Comune di 

Borgomanero abbia mai visto comunicazioni politiche o magari va beh se venisse… Anzi abbiamo 
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voluto renderlo ancora più istituzionale, avendo al suo fianco un altro social che si occupa 

principalmente di promozione delle iniziative, che poi vengono anche rilanciate sul sito del 

Comune, ma dedicando proprio Città di Borgomanero semplicemente alla comunicazione 

istituzionale, che non è il comunicato stampa di… Sulla newsletter non credo che abbia mai letto la 

dichiarazione dell'Assessore Zanetta sui punti luce domani è venerdì, domani mattina arriva la 

newsletter, ci sarà il comunicato stampa dei punti luce che rispetto al comunicato stampa non 

riporta la mia dichiarazione e c'è un motivo, perché non si vuole utilizzare i mezzi neanche per fare 

propaganda politica, proprio l'opposto quindi della sua preoccupazione. Bastava copiare se fosse 

così o così possibile ogni volta che facciamo un comunicato lo copio integralmente, lo metto sulla 

newsletter e lo mando via. Vengono tolte le dichiarazioni politiche e si manda solo l'informazione 

perché ciò che facciamo è dare informazione, poi ognuno di noi ha i suoi social e può gestirli 

personalmente come crede, ma quelli del Comune… Questi sono dedicati. Quindi io non ci vedo in 

questo una preoccupazione, ma semmai un invito a continuare con un modello neutro che ci siamo 

dati, semmai Consigliere qualora dovesse capitare che un referendum o una notizia che abbia 

interesse per la cittadinanza e che riguarda la Città di Borgomanero, c’è un referendum da firmare e 

quant'altro e non venisse pubblicata potremmo chiaramente ritornare a parlarne, ma io credo che 

non avverrà perché è un sito, i social devono dare a mio avviso solo informazioni utili tralasciando e 

lasciando perdere la politica e le parti politiche, per quello ci sono i nostri personali e quelli dei 

patiti di cui siamo parte. Per cui, secondo me, anzi forse meglio che ci sia perché poi cambiare 

regolamenti non è così semplice; interpretare le cose sì però questo ti dice tu comunicazione politica 

partitica tramite il social Città di Borgomanero che sia Instagram, Facebook, Twitter, non so cosa 

abbiamo altro, poco, non lo puoi fare. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

TikTok no. Non lo puoi fare, per cui ben venga che ci sia e poi monitoriamo che sia data la 

corretta neutra informazione utile ai nostri cittadini per sapere le cose, compreso il referendum. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore, la parola al Consigliere Roberto Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Allora intanto la ringrazio per la gentilezza dei toni che usato nella risposta, probabilmente 

ha colto che non c’era nessuna polemica nel mio intervento. La mia preoccupazione è un po' più 

profonda nel senso che io so che voi non utilizzate i canali di comunicazione come una Pravda; cioè 

non ho mai detto che è la Pravda il social e il notiziario. Per chi non lo sapesse la Pravda è l'organo 

stampa della vecchia Urss, insomma ecco non era propriamente liberale. Non ho mai detto questo e 

la ringrazio nel momento in cui lei mi rassicura rispetto alla funzione informativa nel momento in 

cui dovessero esserci raccolte firme. Ho detto questo, lei sa benissimo non le sfuggirà siamo tutti 

del mestiere che molto spesso i referendum vengono promossi da quello piuttosto che da quell'altro 

partito, per cui comunque lì dentro anche se ci sono fini istituzionali, ma lì dentro un elemento 

politico c'è perciò in quel momento lì con questo regolamento tranquillamente potrebbe essere 

cassata l'informazione. La mia preoccupazione, ripeto, siccome non ritengo che voi siate illiberali 

ma un regolamento non è uno yogurt cioè non ha la scadenza prestampata, i regolamenti vivono nel 
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tempo e io devo pensare al bene della Città. Mettiamo che domani ci fossi io lì, impazzisco e 

divento un tiranno che faccio? Allora, al netto del fatto che siccome io riconosco quando… 

Riconosco gli errori e sono in fallo in questo in questo momento rispetto al lavoro che avrei dovuto 

fare in Commissione e per il rispetto che ho della Commissione e dei lavori che si fanno in 

Commissione sono disposto, dopo le sue assicurazioni a cambiare la mia intenzione di voto, 

pertanto non sarà un voto favorevole perché comunque le motivazioni che mi hanno portato a 

definire l'intervento precedente io ce le ho e sono delle preoccupazioni che io… Ce le ho ma non le 

ho nei confronti dell'attuale Amministrazione, le ho nei confronti di una portata generale e un 

normativo, abbiamo tra gli Assessori un uomo di legge, un normativo ha una portata generale, 

ripeto, non ha una scadenza come lo yogurt; per cui rettifico e il mio sarà un voto di astensione, per 

cui il suo intervento ha comunque fatto sì, ha avuto il buon risultato di farmi cambiare l'intenzione 

di voto da negativa a, quantomeno, astensione, però Assessore, lei lo sa, gliel'ho già detto anche 

altre volte su altri aspetti, sa che io poi vigilo e sono anche un insomma così, non è il luogo per 

definirla con il termine, così, divulgo, però sa che poi so essere un rompiscatole, perciò monitorerò 

le cose. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Consigliere Faggiano. Passiamo alle dichiarazioni di voto visto che sono state 

anticipate negli interventi; se non ci sono anticipazioni andiamo direttamente alla votazione per 

alzata di mano, quindi: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è favorevole? 12 voti favorevoli, 1 

astenuto perdono… Correggo 14 voti favorevoli e 1 astenuto, quindi viene approvato il regolamento 

per il funzionamento e l’utilizzo degli account istituzionali del Comune di Borgomanero sui social 

network e social media.  
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione del Regolamento per il 

funzionamento della Consulta dell’Ambiente”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con l'altro punto all’Ordine del Giorno, il punto 5: “Approvazione del 

regolamento per il funzionamento della Consulta dell'ambiente”. Passo la parola all'Assessore Elisa 

Lucia Zanetta e ha facoltà di parola. A lei. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo ( 

14 presenti). 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Grazie. Allora portiamo questa sera all'attenzione del Consiglio comunale il regolamento per 

la funzione della Consulta dell'ambiente. La Consulta dell’ambiente è un organo, appunto, presente 

all'interno della nostra la struttura, il regolamento precedente era datato, era del 1999, e anche se 

funzionante dal punto di vista dei principi. Abbiamo discusso in Consulta dell'ambiente, che 

ringrazio, perché in questo in questi ultimi periodi ci siamo ritrovati e stiamo cercando di impostare 

un lavoro insieme, quindi ringrazio i componenti che sono qua stasera e sono Massimo Zanetta e 

Valentina Zanetta. La modifica principale è l'aggiornamento degli obiettivi della Consulta perché 

ovviamente nel 1999 gli scenari erano ben diversi rispetto a quelli a che stiamo affrontando oggi: gli 

scenari ambientali, gli obiettivi ambientali che ci si pone a livello mondiale, europeo, nazionale e 

locale devono essere aggiornati e così è stato. Quindi la parte principale di modifica è proprio nella 

parte degli obiettivi della Consulta. Abbiamo cercato di lavorare anche su un altro tema, però per 

impossibilità normativa abbiamo dovuto poi mantenere il regolamento nella stessa, diciamo, 

configurazione originale, ovvero che era la costituzione della Consulta. La costituzione della 

Consulta è oggi identificata con il Sindaco o un rappresentante del Sindaco, l'assessore competente 

all'ambiente, esponenti del Consiglio comunale e rappresentanti di associazioni iscritte però… 

Riconosciute a livello ministeriale. Questo restringe in parte il campo di azione delle associazioni; 

quindi avremo voluto agire diversamente su questo articolo, ma per motivi normativi abbiamo 

dovuto mantenerlo; quello che ci siamo impegnati a fare e lo stiamo facendo effettivamente è quello 

di poter utilizzare l'altro articolo proprio del regolamento che è quello che permette alla Consulta di 

invitare a lavorare al tavolo della Consulta anche altre associazioni che quindi non ne fanno parte 

formalmente come, diciamo, membri effettivi, ma diventano membri operativi quindi niente, questo 

sono le modifiche principali, come vi ho detto ringrazio perché in questo momento la Consulta sta 

lavorando abbiamo organizzato degli eventi importanti che si sono appena svolti per la giornata 

nazionale degli alberi… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Sì lo porteremo, esatto stiamo lavorando in questo momento al regolamento di tutela e 

benessere degli animali; in questo momento è in visione alla Commissione 1, quindi lo rivedremo 

ancora in seguito, diciamo, un periodo in cui abbiamo lasciato a disposizione della Commissione 1 

per eventuali osservazioni, quindi può lo riporteremo anche in Consulta e vediamo un attimino di… 

Grazie. 
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Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula le Consigliere Poletti Lorena e Biondelli 

Sonia. Inoltre si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Faggiano 

Roberto Cataldo (13 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Assessore Zanetta. Apro la discussione. La parola alla Capogruppo Nicoletta 

Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Grazie. No io sono molto contenta di questa approvazione di questo regolamento e del fatto 

che si sia modificato perché era comunque un regolamento vecchio e probabilmente anche con delle 

terminologie che ormai non si usano più e inserendone delle nuove. Ringrazio i componenti Elisa 

Zanetta, Valentina Zanetta e Massimo Cerutti… 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Il clan Zanetta… Di questo lavoro. Chiedo che siano veramente operativi e di valutazione 

perché a me è dispiaciuto sabato scorso, il 25, leggere sulla stampa l'articolo che è uscito dove dice 

che Borgomanero ha una situazione di inquinamento preoccupante per un dato del 2021. Mi è 

dispiaciuto, mi ha fatto cioè mi ha dato fastidio perché era un dato così che non… È la mia Città, è 

la Città in cui vivo e quindi mi ha dato veramente, così, fastidio e mi sono un po' preoccupata per 

cui chiedo veramente che siate vigili e vi auguro veramente di cuore un ottimo lavoro e vi faccio i 

miei auguri, grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula la Consigliera Poletti Lorena (14 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Bellone. Rispondiamo dopo ma lascio la parola alla Consigliera Zanetta 

Valentina. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Sì, volevo soltanto aggiungere rispetto alla presentazione di questo regolamento che 

effettivamente si è aggiornato proprio il linguaggio ma il contenuto che poi viene espresso 

attraverso il linguaggio per cui un adeguamento assolutamente necessario viste proprio le 

problematiche che stiamo affrontando e penso che sia un punto di forza il fatto di valorizzare le 

associazioni presenti sul territorio per chiederne proprio la collaborazione che è nata, davvero, con 

grande energia da parte dell'Assessorato nel collaborare con chi opera rispetto a questo tema, ma 

con lo sguardo sui giovani, quindi coinvolgere i giovani, dagli adolescenti ai bambini fino ai più 

grandi per cui le iniziative proposte sono andate proprio in quella direzione cioè rendere la Consulta 

attiva sul territorio attraverso l'appoggio di iniziative che si sono concentrate nel mese di novembre, 

ma che hanno visto veramente, insomma, un avanzamento della sensibilizzazione sulla tutela 

dell'ambiente e il coinvolgimento dei più piccoli e dei ragazzi; per cui credo sia un punto di forza 

questo quest'organo che comunque è collegiale perché abbiamo minoranza e maggioranza 

rappresentati, proprio per Statuto, per cui credo sia uno strumento veramente agile per poter 

lavorare in prospettiva e coinvolgere sempre di più la popolazione del nostro Comune, proprio per 
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sensibilizzarla, per cui ecco credo che, insomma, un lavoro non soltanto di revisione proprio del 

regolamento in sé e di svecchiamento ma proprio di sostanza, cioè l'idea è proprio valorizzare la 

parte giovane quindi le scuole e le associazioni che lavorano coi ragazzi, quindi ringrazio per questa 

attenzione davvero importante, grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliera Biondelli Sonia (15 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Zanetta. Allora ragazzi però mettetevi d’accordo perché adesso passo la 

parola al Consigliere Massimo Zanetta. 

Consigliere Zanetta Massimo 

No grazie, solo un breve flash. Volevo ringraziare tutti i componenti della Commissione 

perché oltre a quello che è già stato detto, secondo me, c’è stato anche un ottimo clima di lavoro sia 

sul regolamento della commissione ambiente sia nel regolamento che porteremo sugli animali, sulla 

detenzione di animali si è lavorato bene e quindi insomma spero che sia anche in futuro possibile 

lavorare sempre così. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliere Zanetta. Aveva chiesto la parola l'Assessore Elisa Zanetta. Prego. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Sì, grazie. Due flash allora in merito a quanto evidenziato dalla Consigliera Bellone rispetto 

a quell'articolo che è uscito sulla stampa ci siamo un po' spaventati, perché quando l’abbiamo letto 

ci sembrata una cosa un po' strana. Noi abbiamo una centralina sul territorio borgomanerese, una 

centralina che monitora la qualità dell'aria, fissa ed è in via Pertini; quindi zona Borgo verde… È lì 

in via Pertini. Quella centralina Arpa come vi ho detto è fissa e quindi monitora tutto l'anno e Arpa 

emette dei report semestrali tendenzialmente. Siamo andati a vedere quei report ed effettivamente 

quei parametri che hanno scritto sulla stampa che derivano da un progetto europeo non ben 

identificato, quindi anche il dato era mal raccontato, non ci sono, quei superamenti non ci sono. 

Quindi abbiamo scritto a La Stampa per chiedere da dove arrivasse quell’articolo che ci ha 

accomunato a città di ben altro, diciamo, Brindisi cioè a città di tutt'altro… Di tutt’altro, no dico di 

grandezze non… Cioè di dimensioni completamente diverse. Quindi in questo momento stiamo 

verificando e chiederemo anche una rettifica probabilmente perché quei dati non sono corretti. 

Chiederemo una rettificata. Quello che vorremmo dire è che la qualità dell'area su Borgomanero è 

monitorata con la stazione fissa, i report sono pubblicati sul sito di Arpa, fanno parte del rapporto 

qualità dell'aria che ogni anno Arpa emette alla fine dell'anno, quindi vorrei rassicurare tutti, ci 

siamo spaventati in primis noi, ma non ci sono queste criticità. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore Zanetta. Allora siamo al… Decidete, prima la Capogruppo? La parola alla 

Consigliera Bellone, secondo intervento cinque minuti. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

No ringrazio l’Assessore Zanetta di questa delucidazione che credo che sia importante che 

tra l’altro che sia uscita in Consiglio in modo che comunque sia ascoltata da più persone e che 
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comunque sia così una dichiarazione anche insomma una smentita di quello che è uscito perché 

veramente ha lasciato un po' tutti così e ringrazio per questa risposta. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliera Bellone, la parola alla Consigliera Zanetta Valentina, prego. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Dunque, allora, precisando che l'articolo me lo hanno girato perché non ho l'abbonamento a 

La Stampa per cui online non potevo leggerlo, quindi mi hanno fatto avere l'articolo. Sul sito del 

Comune… Sul sito del Comune su Facebook, intendo, non c'era la condivisione di quest'articolo, 

per cui secondo me varrebbe la pena comunque mettere una comunicazione perché l'allarme c'è, la 

preoccupazione c'è rispetto ai dati perché un comune cittadino si attiene a quello che è stato 

pubblicato quindi al più presto secondo me bisogna intervenire per tranquillizzare perché 

oggettivamente uno cioè se siamo in classifica top ten per questo non è rassicurante. 

(Intervento lontano dal microfono) 

Consigliera Zanetta Valentina 

Esatto. Eh sì, però magari preventivamente segnalare che c’è perplessità rispetto ai dati, 

rispetto al fatto che mancano dei… La fonte non sia chiara perché non bisogna spingersi oltre, nel 

senso che se uno non ha ancora tutti dati, però insomma credo sia importante proprio perché 

ritorniamo poi al fatto che si va online e si cerca e non si ha rettifica. Ecco tutto insomma. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Zanetta. Vuole la parola Sindaco? 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Niente. Allora proseguiamo. Se non ci sono altri interventi, chiedo le intenzioni di voto, 

altrimenti in mancanza anche di queste procediamo con la votazione per alzata di mano in forma 

palese, quindi: chi è chi si astiene? Chi è contrario? E chi è favorevole? All'unanimità dei presenti. 

Questa delibera chiede non solo la votazione per l'approvazione, quindi per l'abrogazione del 

regolamento del 1999 con l’approvazione, invece, del regolamento nuovo per il funzionamento 

della Consulta dell'ambiente, ma chiede l'immediata eseguibilità perché l'entrata in vigore di questo 

regolamento deve avvenire entro il 31 12 2023, quindi, secondo l'articolo 134, comma 4, Decreto 

Legislativo 267/2000 chiedo a voi per alzata di mano in forma palese l’immediata eseguibilità. Per 

cui: Chi si astiene? chi è contrario? E chi è favorevole? All'unanimità dei presenti viene approvata 

la delibera all'Ordine del Giorno numero 5.  
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Ordine del giorno presentato dalle 

Consigliere Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina in data 30/10/2023 al n. 

0048040/2023 per valutare l’apertura di un ambulatorio veterinario sociale destinato alla cura 

degli animali da affezione intestati alle persone in carico ai servizi sociali”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con il punto 6 all'Ordine del Giorno presentato dalle Consigliere Biondelli 

Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, in data 30 ottobre 2023 al numero 0048040/2023 per 

valutare l'apertura di un ambulatorio veterinario sociale destinato alla cura degli animali da 

affezione intestati alle persone in carico ai servizi sociali. La parola viene data alla prima firmataria 

la Consigliera Biondelli Sonia. Prego ha facoltà. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie. Buonasera a tutti. Signora Presidente in accordo con il signor Sindaco desidero 

dichiarare il ritiro della presente proposta di deliberazione in quanto riteniamo che per rendere 

maggiormente condivisa la proposta in futuro e raccogliere ulteriori informazioni in merito la 

riformuleremo nelle prossime sedute. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliera Biondelli.  
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Ordine del giorno presentato dalle 

Consigliere Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina in data 14/11/2023 al n. 

0050274/2023 per favorire e tutelare la salvaguardia dei livelli occupazionali dell’Ospedale 

S.S. Trinità di Borgomanero e per la tutela del Nosocomio cittadino”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo al punto 7 all'Ordine del Giorno presentato dalle Consigliere Biondelli Sonia, 

Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, in data 14/11/2023 al numero 0050274/2023 per favorire e 

tutelare la salvaguardia dei livelli occupazionali dell'ospedale Santissima Trinità di Borgomanero e 

per la tutela del nosocomio cittadino. La parola sempre alla prima firmataria Consigliera Biondelli 

Sonia. Prego ha facoltà. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie anche in questo caso, in accordo con il signor Sindaco dichiaro il ritiro dell'Ordine 

del Giorno per riformularlo come mozione nel prossimo Consiglio comunale. Apprezziamo 

l'impegno profuso ad organizzare quanto prima una riunione con la direzione generale ASL di 

Novara qui in Comune. Sarà sicuramente occasione per parlare con la dirigenza delle criticità del 

nostro ospedale e fare proposte utili in tal senso poiché riteniamo che la sanità non abbia un colore 

politico come opposizione responsabile e costruttiva ritiriamo il documento per riformularlo con 

tutte le forze politiche allo scopo di dare maggiore forza alla proposta di deliberazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Biondelli e ottima la collaborazione. Il nostro Sindaco ha chiesto la 

parola. Prego ha facoltà. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Sì io ringrazio la Consigliera Biondelli, devo dire questo, che abbiamo 

così deciso di far intervenire il vertice dell'ASL perché sarebbe un ottimo segnale portare questa, 

diciamo che oggi era un Ordine del Giorno verrà portata chiaramente a nome del Sindaco e di tutti 

poi voi che lo firmerete Capigruppo con l'obiettivo di portare questa mozione votata all'unanimità 

dei presenti perché? Perché il primo passaggio è che settimana prossima convocherò appena c’è 

disponibilità da parte della dirigenza dell'ASL, quindi chiederò al Dottor Penna un incontro che 

faremo in Sala Specchi con tutti i Consiglieri che vorranno partecipare, dopodiché valuteremo se la 

mozione ha bisogno di eventuali modifiche o potrà passare, comunque la valuteremo tutti assieme, 

soprattutto il passaggio che mi piace è la condivisione, condividere vuol dire portare a un risultato 

che va bene a tutti, nell'interesse chiaramente della nostra Città. Attenzione che l'ospedale non è 

solo a disposizione della nostra Città, ma è per l'intera comunità e quindi tutti i comuni; oggi 

all’ospedale di Borgomanero arrivano anche dalla Valsesia. Credo che sia un grandissimo obiettivo. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco. Bene abbiamo terminato il nostro Consiglio Comunale. Sono le ore 

le 20 01 se vogliamo essere precisi. Io vi ringrazio e vi auguro una buona serata alla prossima. 
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